

脚步在路上
在学习

加快国家中心城市建设 学习先进城市经验

他山之石·武汉篇(三)

车道窄了绿道宽了 人本回归打造生态武汉“慢生活”

产业发展大步向前,城市生活正在放慢 将城市防洪、景观、旅游、休闲、健身融于一体 努力构建市民休闲生活乐园,承载“城市会客厅”功能

■东湖绿道

国内首条城区5A级景区绿道



武汉东湖绿道全长近30公里

名片

项目:武汉东湖绿道
建成时间:2015年12月
位置:武汉市东湖风景区内
简介:全长28.7公里,宽6米。原为一条横穿东湖的湖中机动车道,2015年12月进行一期改造,将原有机动车道改造成绿道。

东湖绿道位于武汉市东湖风景区内,2015年12月进行一期改造,将原有机动车道改造成绿道。二期工程于今年3月底开工,打造有湖城道、湖泽道、湖林道、湖汀道和森林道等5条主题绿道,可供游客选择多种游玩路线。

■武汉江滩

绿色滨江长廊勾画魅力江城



名片

项目:武汉江滩
位置:长江、汉江武汉段江滩
简介:两江四岸江滩绿化覆盖率达90%。近年来又推出樱花园、海棠园等精品生态游园,江滩芦花被评为武汉“新花城十景”之一。每年举办各类活动220余个,是名副其实的“人民乐园”。

江滩是武汉的“城市名片”,也是市民休闲娱乐好去处。两江四岸江滩突显防洪屏障、绿色生态、景观游憩、娱乐休闲的四大功能,被授予“国家水利风景区”(2008年)和武汉“十大城市文化名片”(2013年)等称号。

■武汉百步亭社区

社区党建品牌 唱响全国



名片

名称:武汉百步亭社区
位置:地处武汉市江岸区
简介:占地5平方公里,居民有16万多人。是全国文明社区、全国和谐社区,是荣获首届“中国人居环境范例奖”的唯一社区。规划将建成一个占地7平方公里、入住30万人的百步亭新城。

百步亭社区是全国文明社区、全国和谐社区,是荣获首届“中国人居环境范例奖”的唯一社区。突破了传统的区一街一居委管理型的行政体制,创办全国第一个不设街道办事处新型社区,由江岸区委、区政府直接领导。

2000年,百步亭社区党委成立,党委委员由社区500多名党员选举产生。百步亭集团董事长茅永红当选为社区党委书记,党委委员由政府职能部门、社区经济组织、社区自治组织的负责人组成。

步亭社区大力开展志愿服务活动,目前社区有4万多人注册成为志愿者,成立了170多支特色志愿服务队伍。社区建立党组织领导下的居委会、物业公司、业主委员会“三方联动”机制,“二六三六工作法”,二即“双强”“两进入”,三即“三方联动,四项服务”“三支队伍五级负责”“三必到五必访”,六即“六步议事”“六项活动”。

社区党委借鉴“支部建在连上”的做法,将党小组建在楼栋,实行区域党组织管总的责任体系。做到“五个负责”:党委书记负责社区、支部书记负责苑区,党支部委员负责片区,党小组长负责楼栋,党员负责家庭。每个楼栋网格管理小组由“两长四员”组成,包括党小组长、楼栋长及卫生委员、治安委员、文体委员、物业房管员。5000多名“两长四员”成为社区工作骨干,他们照片上墙,电话公开,24小时履职。目前社区有8000多名党员,成立了19个党支部,610个党小组。

看亮点

谈感悟

著名经济学家樊纲说,中国的故事远远没有结束,中国的增长潜力仍然巨大。大城市产业规模巨大、门类齐全、基础雄厚,在发挥出自身优势的同时,更重要的是在国家战略中起到带动挖掘潜力,扩大经济回旋余地的“排头兵”作用。

河南省委常委、郑州市委书记马懿在考察时说:“郑州、武汉同处中部地区,地域相近,人缘相亲,长期保持着很好的城际关系,也共同承担着国家赋予我们建设国家中心城市的战略使命。让我们携起手来,优势互补,为中部崛起作出积极贡献。”



东湖绿道,人们悠闲骑行

主干道改造,机动车道窄了人行道宽了

中山大道的历史得从110年前说起,当时湖广总督张之洞拆除汉口城堡,修筑了上起硚口、下至江汉路的后城马路,这便是中山大道的前身。中山大道贯穿汉口市中心,早在20世纪初便是汉口最繁华的商圈,商户云集,车水马龙。

武汉地铁2号线开通后,市民出行便有了新的快捷方式。2015年底,武汉启动中山大道综合保护与改造工程。一年后,新中山大道开街。开街后的道路结构、沿线景观有了很大变化。以江汉路段为例,全段标准宽度为40米。改造前,机动车道宽26米,双向6车道。两侧各有9米宽和17米宽的人行道;改造后,机动车道缩减为8

米,两侧的人行道分扩至16米。改造范围从一元路至武胜路,全长4.7公里。根据设计,改造后的新中山大道集合了“古典文艺风貌区”“新旧风貌交融区”“现代简约风貌区”,画廊、艺术工作室、传统老字号、露天开放市场随处可见。

为配合这一改造,歇业6年多的江汉路新华书店在原址恢复开业,将地标性建筑水塔周边打造成全段的景观节点。

走进中山大道,犹如走进了一座露天的大型博物馆,承载着城市商业文化基因与人文历史胎记的特色街道,正以其独特魅力吸引着成千上万的游客前来观光、体验、购物。

东湖绿道,湖光山色尽收眼底

同样以人为本回归理念改造的还有东湖绿道。东湖是我国水域面积最为广阔的城中湖之一,水域面积达33平方公里,为杭州西湖的6倍。景区内有多处景点,为国家5A级旅游景区。东湖绿道原为一条宽6米、横穿东湖的湖中机动车道。在东湖隧道开通后,机动车道走湖底隧道,为绿道改造提供了充足条件。

2016年12月,东湖绿道一期

工程改造完成,正式对外开放。绿道将东湖风景区、磨山风景区等多个景点串联起来,免费供市民和游客欣赏。

2017年8月8日,东湖绿道上游客如织,许多企业将员工拓展训练放在绿道上开展。毕业不久留在武汉工作的王斌告诉记者,这里很不错,湖光山色尽收眼底。一名景点工作人员介绍说,开放初期,每天仅电动观光车的售票量就超过5000张。

汉口江滩已成为“城市会客厅”

江滩已成为市民亲水休闲的重要场所和城市发展的新名片。

目前,武汉市水务局正在加快制定两江四岸江滩“十三五”规划,计划在整治的基础上新建扩建7个江滩公园,到“十三五”末,江滩公园总长度由目前的50公里达到85公里,面积由目前的500万平方米达到1000万平方米,将成为世界上最大的城市江滩公园。

近年来,江滩除了努力构建市民休闲生活的乐园,还承载着“城市会客厅”的功能。据统计,江滩每年接待游客逾2000万人次。

“红色引擎”,引领独特社区文化

2017年8月8日,武汉市江岸区百步亭社区迎来了北京、湖北、海南、河南等地的首批180名全国社区工作者培训学员。作为全国文明社区、全国和谐社区,这里每年要接待逾10万人。

百步亭如何突出“红色引擎工程”?百步亭社区党委办公室主任李晚倩介绍说,社区实行“大党委制”,党委书记由百步亭集团董事长茅永红担任,政府派驻机构代表、居民自治代表、物业公司代表和地产开发代表各一名出任班子成员,大力实施“红色引擎工程”。

百步亭社区党委副书记、管委会主任王波介绍,每个楼栋网格管理小组由“二长四员”组成,包括党小组长、楼栋长及卫生委员、治安委员、文体委员、物业房管员。5000多名“两长四员”成为社区工作骨干,他们照片上墙,电话公开,24小时履职。“上万只耳朵倾听居民心声,上万只手为居民服务”。

“选择了百步亭,就是选择了幸福生活!”在百步亭社区走一走,问一问,无论是晨练的阿姨、练书法的大爷,还是行色匆匆的上班族,他们都会说,这话可真不是吹的!

郑报融媒记者 陈君琰 安学军 河宁 石闯 冉小平 文/图

